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Översiktsplanen 2024–2035: 
Sammanställning av enkätsvar 
I november-december 2023 genomfördes en 
medborgardialog i form av en webbenkät som en del i 
arbetet med att ta fram en ny översiktsplan. Möjlighet att 
svara på enkäten fanns mellan 13/11 och 11/12. Denna 
sammanställning går igenom enkäten översiktligt och 
summerar resultatet.  

Svarsfrekvensen av enkäten var 174, det vill säga 4,7% av kommunens 
cirka 3700 invånare. Av de svarande är fördelning mellan könen jämn, 
något fler kvinnor än män har svarat. Några svarande har även valt 
alternativen annat och vill inte ange.   

Av de svarande har 45,09% alltid bott i Munkfors. 42,77% har flyttat till 
Munkfors. Flest svar finns i åldersspann 35–64. Åldersspann 12–17 år har 
närmare 50 svar, av totalt 174 svar. Det är ett högt deltagande som ger 
värdefullt underlag.  

Frågorna delades in i områden; Miljö och natur, Kultur, Fritid och 
förening, Kommunikationer och transporter, Bygga bo och arbeta samt 
Utbud och service. Av de olika ämnesområdena engagerade Kultur, fritid 
och förening flest där 80% ville svara på frågorna. Kommunikationer och 
transporter engagerade minst. 

 
Tillgång till natur, service och ett passande boende upplevs viktigast, och 
det speglas i fritextsvaren. Tillgång till vård och omsorg och tillgång till 
fritidsaktiviteter och upplevelser kommer näst, och även här finns många 
fritextsvar som lyfter de delarna som viktiga för livskvalité.   

De under 18 år svarade på vad som är viktigt för dem själva, och vad de 
upplever är viktigt för vuxna. I svaren från de under 18 är natur mindre 
viktigt för vuxna, istället är bra tillgång till service så som bank, mataffär, 
apotek och bra kommunikationer med bil det man upplever prioriteras av 
vuxna.  
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Miljö och natur 

Skog, vatten och grönområden – en viktig del av Munkfors 
Närmare 75% av svaren i enkäten instämmer eller instämmer helt och hållet 
med att Skog, vatten och grönområden är en viktig del av Munkfors. Övriga 
25% har angett att de är neutrala i frågan. Naturturism med fiske, camping 
och naturupplevelser anses viktig för Munkfors av drygt 60% av de 
svarande.  

Vilket naturområde är viktigast för dig?  

Vi ställde frågan för att få kunskap om vilka allmänna naturplatser som 
uppskattas av Munkfors invånare. Resultatet visar platser över hela 
kommunen, med viss klusterbildning i anslutning till Gamla bruket, 
centrum, Ransäter.  

Merparten av valda platser ligger mitt i naturen. Enkäten gjordes med ett 
kartverktyg, brister med den tekniska lösningen syns i resultatet genom att 
ca 30% av valda punkter ligger exakt på kartans mitt.  

Beskriv området och varför det är viktigt för dig! 

I beskrivningarna återkommer formuleringar som vackert, rofyllt, 
avslappnande, spännande, tillgängligt, tyst. De utvalda punkterna visar stor 
variation.  

”Det finns skog och det är viktigt för man andas friskare där” 

”För att de ä kul å va i grafitti huset” 

”Bra blandning av skog, vatten, bad, vandring och jakt” 

”Älskar och har alltid älskat Klarälven. Givetvis ligger skogarna o.s.v också varmt om hjärtat, men d et är något 
alldeles speciellt med älven!” 

”För att man kan göra vad man vill utan att känna sig otrygg” 

”Kulturarven är vårt signum, det är ofta för att inte säga därför kommunen finns och att Munkfors blev Munkfors. 
Vi bör vårda det vi getts av våra förfäder och det mycket noga och det finns inga undanflykter alls här. [---] Det är 
vår skyldighet att se till att dom lever vidare till kommande generation.” 
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Kultur, fritid och förening 
En stor andel av de svarande är aktiva med någon fritidssysselsättning. Även 
föreningsengagemanget är högt. De flesta nöjda eller delvis nöjda med 
utbud och möjligheter att delta. Det som framkommer som önskvärt handlar 
om ideellt engagemang, få individer bär stora delar av verksamheter och 
ökat engagemang från fler behövs. 

Riksintressen för kulturarv 
I Munkfors kommun finns två Riksintressen för kulturmiljö (som är en del 
av vårt gemensamma kulturarv). Vi ställde en riktad fråga om man anser att 
det bör satsas mer, förbli oförändrat eller satsas mindre på just kulturarv. 
44% anser att vi bör satsa mer på våra kulturarv, 31% anser att satsning bör 
förbli oförändrad, och 5% anser att vi bör minska satsningen.  

Frågan följdes av fritextsvar om vad som bör göras. Fritextsvaren har 
kategoriserats och samlats under åtta rubriker. Den tydligaste riktningen i 
svaren är behov av bevarande insatser och underhåll. I svaren finns flera 
exempel på förslag som lyfter behov av olika resurser från kommunalt håll i 
kombination med förslag på ökad samverkan, förändrad organisation och 
ansvarsfördelning.  

I fritextsvaren ges exempel på att man önskar att Gamla bruket ges ökad roll 
i skolundervisning, att nya former av samarbete med näringsliv tas fram, 
konkreta exempel på andra bruksmiljöer och hur de drivs. 

 
Mötesplatser 

Att veta var människor möts och vilka platser som är uppskattade är 
information som behövs för att göra rätt avvägningar i planering.  De 
viktigaste mötesplatserna i kommunen följer två spår; natur och fysisk 
aktivitet samt sociala möten mellan människor. 

Klingevi, Munkfors Konferens Center, Gamla bruksområdet, 
Hembygdsgården och olika varianter på platser i centrum dominerar bland 
svaren. Fritextsvaren ger en positiv bild, många tycker det finns bra 
mötesplatser som passar dem.  
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Figur 1: Kulturmiljö och kulturarv
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Centrum, och specifikt parkeringen i centrum är framträdande som 
mötesplats, det kan kopplas till hög svarsfrekvens från gruppen 12–17. 
Behov rör centrumutbud, framför allt efterfrågas sociala mötesplatser med 
olika former av servering.  

Frågor om mötesplatser var i fritextform istället för i en färdig lista, för att 
inte skapa en bild hos den som svarar av vad som är en mötesplats. I 
resultaten är 19% kategoriserat som ”annat”. Exempel på vad som hamnat 
under annat är enstaka svar som inte passar i någon av de andra 
kategorierna, även ”vet inte” och ”hemma” har hamnat i kategorin annat. 

”Bra fritidsaktiviteter med padel, discgolf, fotbollsplaner, ishall, sporthall mm. Även fin natur med bra stigar, 
elljusbana mm. MFKC (gamla Folkets Hus) är också en viktig del i lägerverksamhet, pub, bi o, revy, konferenser, 
boende i stugbyn mm. Munkfors bästa plats!” 

”Sveriges största hembygdsgård. Här möts man under årets alla högtider och en hel del utöver det även 
sommartid. Det finns ett fantastiskt ideellt engagemang från framförallt några få här idag som på egenhand satt 
Munkfors kommun på den kulturella kartan.” 

Finns det något att förbättra med mötesplatsen?  

Majoriteten beskriver att de tycker mötesplatsen är bra. Några förslag 
återkommer, bland annat utegym, utökad discgolf-bana. Andra konkreta 
förslag är förbättra stora scen i centrum, boulebana, darttavlor (medtag egna 
pilar).  

Behov av förbättring för mötesplatser handlar om ansvarsfördelning mellan 
kommun och andra aktörer, det finns stor bredd på förslag och tankar på det 
temat. 

”Föreningen som skött om torpet och miljön runtomkring liksom vandringslederna är så vitt jag vet under 
avveckling. För att behålla dess status som frilufts- och turistmagnet även fortsättningsvis bör kommunen ta över 
ansvaret.” 

”Munkfors gamla historia som också representerar Munkfors kontinuitet. Koppla området till framtid en genom 
att bjuda in ungdomar med olika aktiviteter på området som passar också dem. Rusta upp klotterområdena nere 
vid Laxholmen så långt att det funkar att ungdomar någon gång per år får visa upp fler av sina konstverk. Kanske 
en utomhus skaparverkstad någon gång per år?” 
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Figur 2: Mötesplatser
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Kommunikationer och transporter 
De flesta som går eller cyklar inom Munkfors kommun ska till vänner och 
bekanta 38%, följt av skola eller arbete 35%. Vi frågade vad som behövs för 
att välja kollektivt resande och den viktigaste faktorn är avgångar i tider som 
passar.  

I analysen av insamlade svar kan se att av 174 deltagare har 67 personer 
hoppat över frågan om att resa kollektivt, av de som svarat är engagemanget 
stort och många synpunkter kom in i fritextsvaren.  

Vi ställde en fråga om platser kan bli lättare att nå och fick många specifika 
förslag att ta med i planeringen. Här följer ett urval: 

» Anropsstyrd busslinje på östra sidan älven i samarbete med Forshaga 

kommun 

» Cykelbana längs 62an från Frendo korsen till Ransäter. 

» Bygga ihop Klarälvsbanan med nedfarten till RV62 vid blia, så man 

slipper ut bland bilar f ör att byta till den cykelvägen 

» Cykelväg i mossängen också. Nu är vägen därifrån till exempel till centru 

met ganska svårt att cykla i alla väder och farligt för man måste cykla på 

bilvägen 

» kort påstick mellan banvallen och nedfarten till RV62 vid tallåsen, så 

man slipper ut på vägen med bilar för att komma vidare från banvallen 

mot näset.  

» ett övergångställe från Centrum och över vägen till macken. Som det är 

idag och om man ser krasst på det ska man enligt lagar och förordningar 

egentligen få problem att ta sig till OK. Hörde något om trottoarkanten 

och höjd mm, men inget som inte kan åtgärdas. Här blir det knappast 

bilistens fel om någon bli påkörd. 
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Bygga, bo och arbeta 
 75% av de svarande vill bo lantligt. Vi frågade vilka sorters boenden som 
saknas i lantligt och centralt läge. Svarsalternativen var Byggklara tomter, 
bostadsrätt, bostadsrätt utan trappor, boende att hyra, boende att hyra utan 
trappor, boende att hyra som har egen trädgård. Byggklara tomter på 
landsbygd är ett tydligt upplevt behov, men svaren visar också att boende att 
hyra med trädgård är önskvärt både lantligt och centralt.  

 

Lantligt

Centralt

LantligtCentralt

Byggklara tomter 23,73,47

bostadsrätt 1,160,58

bostadsrätt utan trappor 1,160,58

boende att hyra 5,22,89

boende att hyra utan trappor 3,470,58

boende att hyra som har egen

trädgård
9,836,94

Tabell 1: Boendeformer
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Utbud och service 
I frågorna om service delade vi upp service i offentlig och kommersiell och 
beskrev vad de innebär. Svaren beskriver behov av flera olika sorters service 
och här finns tydlig riktning i svaren.  

Är det någon offentlig service du tycker saknas eller borde utvecklas? 

Tre områden sticker ut 

» behov av lokalt bankkontor,  

» behov av andra statliga myndigheter så som försäkringskassa,  

» samt förbättrad tillgång till vård, specifikt vårdcentralens tillgänglighet 

och organisation.  

Är det någon kommersiell service du tycker saknas eller borde utvecklas? 

Tydligast bland svaren är behovet av bankkontor. Önskemål om större utbud 
i form av caféer och restauranger är också tydlig i de insamlade svaren.  

Servicebehov i Munkfors gäller framförallt service som drivs kommersiellt, 
så som bankväsende, eller av stat och region, så som försäkringskassa 
respektive vårdcentral. Vi delar bilden av dessa behov och frågorna finns 
med i arbetet, de ska föras fram och drivas på i rätt forum, exempelvis 
region Värmland för vårdcentralfrågor. 

Energi 
Förnyelsebar energi är ett viktigt område att utveckla och planera för i 
arbetet med ny översiktsplan, därför frågade vi om vindkraft och solceller.  

Finns det lämplig plats för solceller/vindkraft i Munkfors? 

Vindkraft, majoriteten som svarat, 35% är neutrala, 26% instämmer att det 
finns lämplig plats för vindkraft och 20% instämmer inte till att det finns 
lämplig plats.  

Solceller, majoriteten som svarat, 31% är neutrala i frågan, 20 % instämmer 
till att det finns lämplig plats för solceller. Det är 5% som inte instämmer till 
att det finns lämplig plats för solceller.  

Resultatet visar att fler är positiva till solceller än till vindkraft. Ett 
antagande är att vindkraft kan upplevas som större ingrepp i landskapet. 
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”Är det något du vill tillägga? Skriv det här!” 
”Jag är nöjd med mycket inom Munkfors. Sen finns det saker på önskelistan såklart, precis som inom alla kommuner. Men 
jag tycker kanske att det viktigaste är att försöka skapa jobbtillfällen, och även att få barn att hålla igång med 
fritidsaktiviteter (måste inte va sport, men det är en väldigt bra samlingspunkt), och satsa gärna mer tid/pengar/personal 
inom grundskolan, för DÄR kan det förbättras en hel del!” 

”Bytesrum ute i bostadsområdena, istället för att slänga tex möbler, cyklar osv borde det finnas möjligheter att lämna in 
saker, även att hitta saker man behöver i dessa rum. Satsa mer på ett hållbart samhälle i alla instanser!” 

”Känner en optimism till att bo här och av det lilla jag kunnat se sedan jag flyttat hit så är kommunen snabba på att 
reagera och utveckla. En galen idé vore om Munkfors kunde haka på [---] nyetablering av värmländsk spelindustri. Tänk 
att få komplettera stålindustrin med spel-och mediaindustri! Det hade verkligen satt kommunen på kartan och skapat något 
av jämförbarhet med Sunnes kulturutbud. Renovera och fyll gamla tomma industri-och företagslokaler med spelstudios som 
genom kommunen kan få reducerad hyra, fiber, gratis kollektivtrafik etc. Kommer skapa arbetstillfällen och få många att 
flytta hit & bilda familj!” 

”Den nedlagda tennisbanan vid Husbilsparkeringen bör rustas eller ombildas till parkområde. Sjösättningsrampen också 
vid husbilsparkeringen bör rustas och skötas av kommunen med bättre plan och ansvar. Slänten mot älven vid 
Husbilsparkeringen bör skötas och rensas från sly och björnloka så blir det bättre reklam för Munkfors kommun gentemot 
Husbilsturisterna.” 

” Stora möjligheter med Gamla Bruket. Där finns massa fina lokaler för etablering av butiker, restauranger och caféer. En 
typ av ”finare” restaurang nere vi forsen hade folk åkt långväga för. Skulle locka många turister, men även många lokala. 
Nere vid Laxholmen hade en julmarknad gjort sig otroligt bra.” 

”Torget är alldeles för "öppet", [---] Folk måste kunna få sitta på ett torg, folk måste kunna få ta en glass sommartid med 
familjen under varma dagar, nu finns möjligheten knappt.”  

” Hembygdsgården på vinterhalvåret. Med skyhöga elräkningar och uppvärmda lokaler så borde man nyttja platsen mer. 
Här skulle man arrangera olika hobbyträffar så kulturarvet kommer närmre framförallt den yngre generationen.  

”Styrelsen och gruppen av folk som arrangerar aktiviteter behöver tajtare stöd. Både kunskap, erfarenhet, pengar och 
hjälp vad gäller marknadsföring.”  

” Klarälven vid kommunens badplats i samma område, nedströms badplatsen och ned till pontonbron till Hästskoholmen, 
bör snarast vid lågvatten rensas från all gammal järnskrot från gamla tider. Även tunnor/ oljefat kan ses där vid extremt 
lågvatten. Jag har bilder i min telefon om Ni vill se eller om jag kan messa.” 
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